

## Περιεχόμενα

1. ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΥΝΕΠΙΜΕΛΕΙΑΣ	<u>ΡΗΞΗ 12/06/2021 σελ.16</u>
2. ΤΟ ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ	<u>ΕΣΤΙΑ 12/06/2021 σελ.10</u>
3. Ο ΝΕΟΣ ΕΝΦΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΝΕΕΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ	<u>ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ 12/06/2021 σελ.50,51</u>
4. ΤΙ ΓΡΑΦΕΙ Ο ΞΕΝΟΣ ΤΥΠΟΣ	<u>ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 12/06/2021 σελ.13</u>
5. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ	<u>DEAL NEWS 12/06/2021 σελ.36</u>



## ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΠΙΜΕΛΕΙΑ

# Για το νέο σύστημα συνεπιμέλειας

## Η μεταρρύθμιση του Οικογενειακού Δικαίου ως προς τις σχέσεις γονέων και τέκνων μετά από διάσταση/διαζύγιο

Του Νίκου Κόμπη

**Μ**ετά από μία μακροχρόνια διαβούλευση που ουσιαστικά διήρκεσε πολλούς μήνες, με τη συμμετοχή δεκάδων φορέων και δεκάδων χιλιάδων πολιτών (η δημόσια διαβούλευση κάλυπτε χιλιάδες σελίδες, υπερβαίνοντας τα δέκα χιλιάδες σχόλια)<sup>1</sup> ψηφίστηκε και δημοσιεύθηκε στις 21 Μαΐου ο σχετικός νόμος 4800/2021<sup>2</sup>.

Το πάθος αντίθεσης στη μεταρρύθμιση αυτή ήταν αξιοσημείωτο, ιδίως από μία Αριστερά που είχε παρουσιάσει κι αυτή, επί υπουργού Κοντωνή, σχέδιο νόμου ακόμα πιο «συνεπιμελιακό»<sup>3</sup> το οποίο αποσύρθηκε μετά τις απίστευτα επίμονες αντιρρήσεις συγγραφέων και φεμινιστικών οργανώσεων. Ο λόγος που προβαλλόταν ήταν ο κίνδυνος των υπαίτιων ενδοοικογενειακής βίας ανδρών, που όμως ποτέ δεν έχει αποδειχτεί το εύρος της. Προσωπικά θεωρώ ότι αποτελούν ένα πολύ μικρό ποσοστό των περιπτώσεων χωρισμού, και φαίνεται ότι αφορά εξίσου μητέρες και πατέρες, ενώ αυξάνεται ακριβώς λόγω της γονικής αποξένωσης που ενθάρρυνε το προηγούμενο καθεστώς αποκλειστικής επιμέλειας<sup>4</sup>. Σε καμία δε περίπτωση δεν στέκει το ότι οι εγκληματικές εξαιρέσεις πρέπει να στερήσουν τα δικαιώματα δεκάδων χιλιάδων παιδιών σε αμφότερους τους γονείς τους σε διαζευγμένες οικογένειες, με δεδομένο ότι το ένα τέταρτο των γάμων καταλήγει πλέον σε διαζύγιο.

Είναι πραγματικά δύσκολα κατανοητό γιατί υπήρχε τόσο μένος ενάντια σε μία μεταρρύθμιση στο οικογενειακό δίκαιο μετά από σαράντα σχεδόν χρόνια ενός παρωχημένου μοντέλου, ώστε ο νόμος να ανταποκρίνεται στις νέες κοινωνικές συνθήκες. Η δεύτερη δεκαετία του 21<sup>ου</sup> αιώνα χαρακτηρίζεται από το πλήθος των δια-



ζυγίων και των μονογονεϊκών οικογενειών (που συνήθως αποξενώνουν τα παιδιά από τον πατέρα τους, με τεράστιες κοινωνικές-ψυχολογικές επιπτώσεις) και από τη διεύρυνση συμμετοχής των γυναικών στην παραγωγή και στα κοινά.

Αξιοσημείωτο πως ο κύριος όρος που ενοχλούσε ήταν ο «εξίσου»<sup>5</sup>.

Επίσης, η κύρια ρύθμιση που ενοχλούσε ήταν η διασφάλιση ενός ελάχιστου χρόνου σχέσης του παιδιού με καθέναν από τους γονείς, ακόμα κι αν ο χρόνος αυτός περιορίστηκε από τον απόλυτο ίσο που είχε προταθεί επί ΣΥΡΙΖΑ. Ενδεικτικά, το σχέδιο νόμου του 2017 είχε τη διατύπωση «...Το τέκνο διαμένει ίσο χρόνο στην κατοικία κάθε γονέα», ενώ στη διατύπωση του νέου άρθρου 1520 περιορίζεται να δηλωθεί πως «ο γονέας με τον οποίο δεν διαμένει το τέκνο, έχει το δικαίωμα και την υποχρέωση της, κατά το δυνατόν, ευρύτερης επικοινωνίας με αυτό, στην οποία περιλαμβάνονται τόσο η φυσική παρουσία και επαφή του με το τέκνο, όσο και η διαμονή του τέκνου στην οικία του... Ο χρόνος επικοινωνίας του τέκνου με φυσική παρουσία με τον γονέα, με τον οποίο δεν διαμένει, **τεκμαίρεται στο ένα τρίτο (1/3)** του συνολικού χρόνου, εκτός αν ο γονέας αυτός ζητά μικρότερο χρόνο επικοινωνίας, ή επιβάλλεται να καθορισθεί μικρότερος ή μεγαλύτερος χρόνος...»

Η ενόχληση ήταν τόσο μεγάλη,

<sup>5</sup> Νέο άρθρο 1510 Α.Κ. Η μέριμνα για το ανήλικο τέκνο είναι καθήκον και δικαίωμα των γονέων (γονική μέριμνα), οι οποίοι την ασκούν από κοινού και εξίσου.»

που οδήγησε σε απίστευτες πολιτικές αναταράξεις. Στην ανταρσία δύο «υπερφιλελεύθερων» βουλευτριών της Ν.Δ. (που καταψήφισαν το νόμο γιατί τους ενοχλούσε, φαίνεται, η αρχή της ισότητας), στην απειλή διαγραφής από το ΚΙΝΑΛ του Ανδρέα Λοβέρδου (επί πολλά χρόνια υπερασπιστής της συνεπιμέλειας με αποτέλεσμα την αποχή του από την ψηφοφορία), σε ακραίες τοποθετήσεις τόσο από τα αριστερά (αν και είχε προτείνει και ο ΣΥΡΙΖΑ ανάλογο σχέδιο νόμου) όσο και από τα δεξιά<sup>6</sup>.

Η επιδίωξη όμως της ισότητας των γονέων στη σχέση τους με τα παιδιά και στη γονική μέριμνα και επιμέλεια είναι πλέον νόμος του κράτους.

Τα πιο σημαντικά καινοτόμα στοιχεία του νόμου είναι πλέον

1. Η από κοινού και εξίσου γονική μέριμνα και επιμέλεια τέκνων είτε στην ενιαία οικογένεια, είτε μετά από διαζύγιο ή διακοπή κοινής συμβίωσης των παιδιών (τροποποίηση άρθρων 1510 & 1513 του Α.Κ)

2. Η απλούστευση των διαδικασιών συναινετικού διαζυγίου και καταχώρησης της συμφωνίας για τις σχέσεις με το παιδί μετά τον χωρισμό (άρθρα 1441 & 1514 Α.Κ.)

3. Η διασφάλιση του βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού

<sup>6</sup> Ο Κυριάκος Βελλόπουλος έφτασε στο σημείο να πει ωρυόμενος και εντελώς αθεμέλιωτα πως με τη συνεπιμέλεια «ψηφίζετε τον γονέα ένα και γονέα δύο... Ο καθένας στο κρεβάτι του μπορεί να κάνει ό,τι θέλει, αλλά όχι ό,τι είναι αφύσικο να το βαφτίζουμε φυσικό και ό,τι είναι παρά φύσιν να το βαφτίζουμε κατά φύσιν... καταργείται η μητρότητα και η πατρότητα.»

*Η ομαότερη ρύθμιση των σχέσεων του παιδιού με τους γονείς του είναι κάτι που δεν αντιτίθεται στην οικογένεια, αλλά τη δυναμώνει, περιορίζοντας τα αντικείμενα αδικιών, συγκρούσεων και γονικής αποξένωσης.*

μέσα από τη διασφάλιση της σχέσης του και με τους δύο γονείς μετά τον χωρισμό (άρθρα 1511 Α.Κ).

4. Η εισαγωγή του θεσμού της διαμεσολάβησης, πριν την προφυγή στα δικαστήρια, όταν δεν τα βρίσκουν οι γονείς (άρθρα 1512 & 1514)

5. Η διασφάλιση ενός ελάχιστου χρόνου επικοινωνίας και διαμονής και με τους δύο γονείς, που δεν μπορεί να είναι λιγότερο από το ένα τρίτο του χρόνου, χωρίς να αποκλείεται κοινή συμφωνία για μεγαλύτερο ή μικρότερο χρόνο και αποκλείοντας ή περιορίζοντας τα δικαιώματα γονέων που είναι υπαίτιοι είτε για ενδοοικογενειακή βία, είτε για αδικαιολόγητο αποκλεισμό από τη σχέση με τον άλλο γονέα. (άρθρα 1520 & 1532)

Η ομαλότερη ρύθμιση των σχέσεων του παιδιού με τους γονείς του, ακόμα και σε περίπτωση χωρισμού, είναι κάτι που δεν αντιτίθεται στην οικογένεια, αλλά τη δυναμώνει, περιορίζοντας τα αντικείμενα αδικιών, συγκρούσεων και γονικής αποξένωσης. Το μεγάλο στοίχημα όμως, είναι στην εφαρμογή του νόμου από γονείς που χωρίζουν, με τη σημαντική συνδρομή διαμεσολαβητών, που δυστυχώς δεν έχει προβλεφθεί να στελεχώσουν μία κρατική κοινωνική υπηρεσία των δικαστηρίων, και επίσης από τους δικαστές που επιμορφώνονται φέτος το καλοκαίρι, ώστε να εφαρμοστεί το σύνολο του νόμου από φθινόπωρο.

Η ομαλοποίηση των υφιστάμενων συγκρούσεων με μία σωστή εφαρμογή του νέου νόμου είναι παράγοντας που μπορεί να ενθαρρύνει τόσο τους γάμους, όσο και την επέκταση των γεννήσεων από νέους γονείς, αναστρέφοντας την **υπογεννητικότητα** που απειλεί τη συνέχεια του ελληνισμού.

## 2. ΤΟ ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ

Μέσο: . . . . . ΕΣΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/06/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/06/2021

Σελίδα: . . . . . 10



# Τό περίπτερο

## ■ Δημογραφικά

Ἡ σοβαρότερη ἀπειλή γιὰ τὸ ἔθνος εἶναι τὸ δημογραφικὸ. Τὸ ὁποῖο φυσικὰ καὶ δὲν λύνεται μὲ τὴν εἰσαγωγή μεταναστῶν, ὅπως ἔχουν ἀκόμη καὶ κορυφαῖοι παράγοντες τῆς Πολιτείας ὑποστηρίζει. Δὲν λύνεται μὲ τὴν ἐγκατάσταση ἐδῶ ἀνθρώπων χαμηλοῦ μορφωτικοῦ ἐπιπέδου. Πόσο μᾶλλον ἀνθρώπων πού ξαναφέρνουν στὴν Ἑλλάδα τὸ ἀπεχθές ἰσλαμικὸ σύστημα, γιὰ τὴν ἀποτίναξη τοῦ ὁποῖου οἱ πρόπατορές μας πολέμησαν καὶ σκοτώθηκαν. Καὶ σήμερα ἀφ' ἑνὸς ἐορτάζουμε τὰ 200 χρόνια ἀπὸ τῆς Ἐπαναστάσεως πού δημιούργησε τὴν σύγχρονη Ἑλλάδα καί, ἀφ' ἑτέρου πολιτικοὶ καὶ πολιτικοὶ ἄρχοντες πού ὑποτίθεται πὼς μᾶς ἐκπροσωποῦν, συζητοῦν τοὺς ὅρους τῆς ἐγκαταστάσεως στὴν χώρα μας ἀνθρώπων πού ὄχι μόνον δὲν συμερίζονται τὸ ἑλληνικὸ πνεῦμα ἀλλὰ θέλουν καὶ νὰ τὸ διαστρεβλώσουν.

## ■ Προοπτικές

Ἐπάρχουν καὶ κάποιοι οἱ ὁποῖοι, συνειδητὰ ἢ ὄχι, παραπλανοῦν. Ἐποστηρίζουν ὅτι ἡ οικονομικὴ κρίσις φταίει γιὰ τὴν ὑπογεννητικότητα. Ἀλλὰ ὑπογεννητικότης ὑπῆρχε κατὰ τίς δεκαετίες τοῦ '80 καὶ τοῦ '90, ὁπότε ὄχι μόνον δὲν ὑπῆρχε κρίσις, ἀλλὰ ἐπικρατοῦσε ἡ (ἐπίπλαστη εἶναι ἡ ἀλήθεια) μακαριότης τὴν ὁποία δημιουργοῦσε ἡ ψευδαίσθησις μιᾶς ἀναπτύξεως. Τέτοια αἴσθησις δὲν ὑπῆρχε στίς



δεκαετίες τοῦ '50 καὶ τὸ '60 ὁπότε οἱ Ἕλληνες δημιουργοῦσαν οἰκογένειες καὶ ἔκαναν παιδιά, παρ' ὅτι οἱ ἀντικειμενικὲς συνθήκες τῆς καθημερινῆς ζωῆς ἦσαν πολὺ χειρότερες τῶν σημερινῶν. Ἡ διαφορὰ εἶναι πὼς τότε οἱ Ἕλληνες δημιουργοῦσαν, δὲν περιμέναν λύση τῶν προβλημάτων τους ἀπὸ ἓνα Κράτος-θεῖα πρόνοια πού στὸν πραγματικὸ κόσμον δὲν μπορεῖ νὰ ὑπάρξει. Τὸ Κράτος ὁμως ἐκείνης τῆς ἐποχῆς δημιουργοῦσε προοπτικὲς. Πολυεπίπεδη ἀνάπτυξη ἡ ὁποία ἐπέτρεπε στοὺς νέους νὰ ἀναπτύξουν τὴν δημιουργικότητά τους. Σήμερα ἀπ' ἐναντίας «πνίγονται» σὲ μιὰ χώρα πού «φιλοδοξεῖ» νὰ ἀναδείξει μόνον τοὺς «σερβιτόρους τῆς Εὐρώπης» καὶ δὲν προσπαθεῖ καν νὰ ἐπανέλθει στὰ δεδομένα τῆς δεκαετίας τοῦ '70 ὁπότε καὶ πρωτογενὴ παραγωγή εἶχαμε καὶ μεταποίηση εἶχαμε καὶ βιομηχανία εἶχαμε, ἐλαφρὰ καὶ

βαρειά. Σήμερα ὅλα αὐτὰ, ὄχι μόνον δὲν ὑπάρχουν, ἔχουν παντελῶς λησμονηθεῖ...

## ■ Ἐπιπτώσεις

Κάτι πού ἔχει ἀκόμη λησμονηθεῖ εἶναι τὸ γεγονός πὼς στίς ἀρχές τῆς δεκαετίας τοῦ '90 προσπάθειες γιὰ τὴν ἀντιμετώπιση τοῦ δημογραφικοῦ εἶχε ἀναλάβει ἡ Κυβέρνησις τοῦ Κωνσταντίνου Μητσοτάκη. Ἦδη τότε μάλιστα κάποιοι ἔκρουαν τὸν κώδωνα τοῦ κινδύνου, ὅτι περὶ τὰ μέσα τῆς πρώτης δεκαετίας τοῦ 21ου αἰῶνος, τὸ δημογραφικὸ θὰ ἦταν τόσο ὀξύ πού θὰ ἐπηρέαζε τὴν ὁροφή τοῦ στρατεύματος. Δὲν θὰ ὑπῆρχαν δηλαδή ἀρκετοὶ νέοι γιὰ νὰ καλυφθοῦν στοιχειώδεις ἀνάγκες ἀμύνης τῆς χώρας. Οἱ χρονιὲς αὐτὲς ἦλθαν καὶ παρήλθαν, τὸ δὲ πρόβλημα ἀντιμετωπίσθηκε μὲ μείωση τοῦ Στρατοῦ, χωρὶς οὐδεὶς νὰ διερευνήσῃ τίς ἐπιπτώσεις. Καὶ δυστυχῶς μὲ ἀνάλογο τρόπο φαίνεται πὼς ἀντιμετωπίζουμε τίς ὀγκομενες ἐπιπτώσεις τῆς ὑπογεννητικότητος.

## ■ Στήριξις

Ἐσχάτως, ἀνελήφθη πρωτοβουλία γιὰ τὴν στήριξη τῶν νέων ζευγαριῶν ἀπὸ Τράπεζα. Εἶναι ἀξίεπαινο. Δὲν εἶναι ὁμως ἀρκετό. Νὰ θυμίζουμε ὅτι πρὶν ἀπὸ λίγα χρόνια σημαντικὸ ἔργο εἶχε ἀναλάβει ἡ Ἐκκλησία, ἡ ὁποία ἔδωσε ἰδιαίτερο βάρος στὴν περιοχὴ τῆς Θράκης. Σήμερα, κάτι πρέπει νὰ γίνῃ σὲ ὅλη τὴν Ἑλλάδα. Καὶ πάλι ἡ Ἐκκλησία μπορεῖ νὰ παίξει σημαντικὸ ρόλο.



### 3. Ο ΝΕΟΣ ΕΝΦΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΝΕΕΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ

Μέσο: . . . . . ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/06/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/06/2021

Σελίδα: . . . . . 50



50



Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ  
ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ  
ΣΤΑ «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ»

ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ ΣΑΒΒΑΤΟ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021

# Ο ΝΕΟΣ ΕΝΦΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΝΕΕΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ

ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΑΚΟΜΑ 3 ΘΕΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΜΕΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ  
ΠΟΙΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΠΗΡΕΑΖΟΝΤΑΙ — ΠΛΗΡΩΜΗ ΣΕ 8-12 ΔΟΣΕΙΣ

Επειτα από δέκα χρόνια, αλλάζει ο ΕΝΦΙΑ. Θα πληρώνεται σε 8 δόσεις, αρχής γενομένης από τον προσεχή Μάρτιο, θα καλύπτει το 98% του πληθυσμού σε 13.808 ζώνες, θα έχουμε 3.478 που αφορούν σε νέες εντάξεις, αλλά και 165 σε επεκτάσεις υφιστάμενων ζωνών.

Μπορεί να αυξηθούν οι αντικειμενικές, αλλά ο ΕΝΦΙΑ θα είναι ο ίδιος. Όλα δείχνουν ότι οι δόσεις θα είναι 8, αλλά, κατά Σταϊκούρα, «θα μπορούσαν να φτάσουν μέχρι τον Δεκέμβριο του νέου έτους». Οι αυξήσεις αφορούν περιοχές όπου οι αξίες είναι μικρότερες των πραγματικών τιμών της αγοράς και μετά το 2018, όταν αυξήθηκαν. Νέα δεδομένα, λοιπόν, στις αξίες γης.

Να τα δούμε αναλυτικά:

01. Αύξηση έως 229% σε περιοχές που ουσιαστικά δεν πλήρωναν φόρο.
02. Αφορά νησιά με έντονη τουριστική δραστηριότητα.
03. Μπαίνουν στον υπολογισμό ΕΝΦΙΑ περιοχές με υψηλό οικιστικό ενδιαφέρον.
04. Κάποια δεν θα έχουν αύξηση ΕΝΦΙΑ.
05. Ερχεται αναπροσαρμογή των συντελεστών του ΕΝΦΙΑ για το 2022.
06. Θα ακολουθήσει νέα μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 8% το 2022.
07. Ερχεται και νέα μείωση του συμπληρωματικού φόρου, ο οποίος επιβάλλεται σε ακίνητα αξίας άνω των 250.000 ευρώ.
08. Επίσης, οδηγείται σε κατάργηση ο συμπληρωματικός ΕΝΦΙΑ υπολογίζεται με αφορολόγητο 250.000 ευρώ και με κλιμακωτούς συντελεστές.
09. Πέρυσι οι Έλληνες πλήρωσαν 631,38 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 352,52 εκατ. ευρώ πληρώνουν τα φυσικά πρόσωπα και 272,38 εκατ. ευρώ οι επιχειρήσεις.
10. Με την κατάργηση του συμπληρωματικού ΕΝΦΙΑ ωφελημένοι θα είναι οι φορολογούμενοι με ακίνητη περιουσία άνω των 500.000 ευρώ. Σήμερα, τονίζει η δικηγόρος Ολυμπία Νικολοπούλου, ιδιοκτήτης διαμερίσματος αξίας 400.000 ευρώ πληρώνει επιπλέον συμπληρωματικό φόρο 375 ευρώ. Με 500.000 ευρώ συμπληρωματικό φόρο 875 ευρώ. Με 600.000 ευρώ συμπληρωματικό φόρο 1.475 ευρώ. Για 1.000.000 ευρώ πρέπει να πληρώσει 11.000 ευρώ.

#### Σύμφωνα με τους ειδικούς:

- Οι αντικειμενικές αξίες αναπροσαρμόθηκαν, για να πλησιάζουν τις εμπορικές αξίες.
- Αρχικά, αυξάνονται οι τιμές ζώνης του αντικειμενικού συστήματος, έπειτα από πολλά χρόνια στασιμότητας.
- Η στασιμότητα δημιουργούσε αδικίες σε βάρος όλων των ιδιοκτητών που είχαν τα ακίνητά του εντός των ζωνών του αντικειμενικού.
- Με τον νέο χάρτη των αντικειμενικών, η κάλυψη του πληθυσμού αυξήθηκε από το 85% στο 98%, αγγίζοντας την πλήρη κάλυψη των περιοχών που είναι εντός σχεδίου.
- Περισσότερες από 3.500 νέες ζώνες προστέθηκαν στις παλαιότερες, με αποτέλεσμα ο νέος χάρτης των αντικειμενικών να περιλαμβάνει 13.800 ζώνες.
- Στο σύνολο της χώρας, περίπου οι μισές ζώνες παρουσιάζουν αυξητικές τάσεις, αλλά οι υπόλοιπες μένουں στάσιμες και μειώνονται.

#### Αυξήσεις αντικειμενικών

Περιοχή	Πριν	Τώρα	Μεταβολή
Σαντορίνη	€1.100	€2.250	105%
Κέντρο Αθηνών	€1.850	€3.600	95%
Ναύπλιο	€1.300	€2.200	69%
Παλιό Φαλήρο	€1.650	€2.750	67%
Βουλιαγμένη	€2.400	€3.850	60%
Γλυφάδα	€1.650	€2.550	55%
Ελληνικό	€1.700	€2.200	29%
Λαγονήσι	€750	€1.450	93%
Μαρούσι	€1.300	€2.000	54%
Χαλάνδρι	€1.250	€1.900	52%
Κέρκυρα	€1.050	€1.600	52%
Ν Αλικαρνασός	€650	€900	38%

#### Νέες εντάξεις

Περιοχή	Πριν	Τώρα	Μεταβολή
Ιθάκη	€600	€2.100	250%
Ρόδος	€700	€2.100	200%
Κως	€650	€1.350	108%
Κασσάνδρα	€800	€1.550	94%
Κεφαλονιά	€700	€1.250	79%
Χερσ Ηρακλείου	€600	€1.050	75%
Ανάβυσσος	€1.050	€1.700	62%
Σκαφιδιά Ηλείας	€650	€950	46%
Πατμος	€650	€900	38%

#### Μειώσεις αντικειμενικών

Περιοχή	Πριν	Τώρα	Μεταβολή
Φλώρινα	€600	€300	50%
Χίος	€800	€450	44%
Πρέσπες	€600	€400	33%
Αμύνταιο	€600	€450	25%
Ορεστιάδα	€500	€400	20%
Φάρσαλα	€500	€250	50%
Νόβος	€800	€500	38%
Ανω Λίσινα	€650	€450	31%
Δωδώνη	€550	€400	27%
Κόνιτσα	€600	€450	25%
Δερβονοχώρια	€500	€400	20%



## Πάνω οι αξίες, ίδιος ο ΕΝΦΙΑ

Κάποιοι που πλήρωναν 40 και 70 ευρώ για τεράστιες περιουσίες θα πληρώνουν όπια και οι άλλοι... Έλληνες. Οι νέες αντικειμενικές θα ισχύουν από την Πρωτοχρονιά το 2022. Η εξέλιξη των αντικειμενικών τιμών θα επηρεάσει άμεσα 20 φόρους και τέλη που επιβαρύνουν τα ακίνητα. Στο θέμα αυτό οι δονιστές έχουν ζητήσει κάθε χρόνο να έχουμε αναπροσαρμογές. Δείτε μερικές περιοχές που μπαίνουν:

- **ΑΤΤΙΚΗ** Βάρκιζα, Λεγνιά, Αγία Μαρίνα, Άγιος Νικόλαος, Χάρρακας, Δασκαλείο, Πόρτο Ράφτη, Θορικό, Ασπράγγουρας, περιοχές της Σαλαμίνας, των Κυθρών και η Σουδάδα.
- **ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ** Μπαίνουμ περιοχές του Λαγκαδά.
- **ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ** Κασσάνδρα, Νέα Καλλικράτεια έως παραλία Διονύσου.
- **ΑΧΑΪΑ** Διοσκόπη, Αιγείρα, Πλάτανος, Τράπεζα, Σελιανίτικα, Ψαθόπυργος και Βραχναιίκα.
- **ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ** Περιοχές του Θέρμου, του Καινούριου, του Αγγελόκαστρου, του Αστακού.
- **ΚΟΡΙΝΘΟΣ** Από το Περιγιάλι έως το Λέκαιο.
- **ΗΛΕΙΑ** Κυλλήνη, Ανδραβίδα και Αρχαία Ολυμπία.
- **ΤΡΙΚΑΛΑ** Πετρούλι, Ελάτη, Πύλη, Καστράκι, Φαρκαδώνια, Τρυγώνα, Μεγαλοχώρι.
- **ΗΜΑΘΙΑ** Σέλι, Πλατύ, Βεργίνα, Νέα Νικηφόδεια, Αγ. Γεώργιος κ.ά.
- **ΚΙΛΙΚΙΑ** Ειδομένη, Εύζωνοι, Αζουόπολη, Καστανιές, Γουμένισσα.
- **ΣΕΡΡΕΣ** Πρώτη Σερρών, Αμφίπολη, Χρυσοπηγή, Προμαχώνας, Κερκίνη, Ηράκλεια, Λουτρά, Στριμονικό και Αλιστράτη.
- **ΕΒΡΟΣ** Ορεστιάδα, Διδυμότειχο, Σουφλί, περιοχές του Νομού Ροδόνης.

### 3. Ο ΝΕΟΣ ΕΝΦΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΝΕΕΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ

Μέσο: . . . . . ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/06/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/06/2021

Σελίδα: . . . . . 51



Με απλό και σαφή τρόπο κάθε εβδομάδα καταγράφουμε με αμεσότητα όλες τις απαντήσεις στα βασικά θέματα κάθε νοικοκυριού, κάθε επαγγελματία και κάθε Έλληνα πολίτη, εργαζομένου και συνταξιούχου. Μισθοί, φόροι, ακίνητα, συντάξεις και καθημερινότητα έχουν τη δική τους θέση αποκλειστικά στα «Π».

**Γιώργος Αυτιάς**



#### Εκπτώση ΕΝΦΙΑ!

##### ΕΚΠΤΩΣΗ 50%

— Το συνολικό φορολογητέο οικογενειακό εισόδημα να μην υπερβαίνει τα 9.000 ευρώ, προσαρτημένο κατά 1.000 ευρώ για τον ή τη σύζυγο και κάθε εξαρτώμενο μέλος  
— Η συνολική επιφάνεια των κτισμάτων στα οποία κατέχουν δικαιώματα ο υπόχρεος δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, ο ή η σύζυγος και τα εξαρτώμενα τέκνα της οικογένειάς του, λαμβανόμενου υπόψη του ποσοστού συνδιοικησίας και του είδους

του δικαιώματος, δεν υπερβαίνει τα 150 τ.μ.  
— Η συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας δεν υπερβαίνει το ποσό των 85.000 ευρώ για τον άγαμο, των 150.000 ευρώ για τον έγγαμο (και τον ή τη σύζυγό του ή τη μονογονεϊκή οικογένεια) με ένα εξαρτώμενο τέκνο και των 200.000 ευρώ για τον έγγαμο (τον ή τη σύζυγό του και τα εξαρτώμενα τέκνα τους ή τη μονογονεϊκή οικογένεια) με δύο εξαρτώμενα τέκνα.

##### ΕΚΠΤΩΣΗ 100%

**Απαλλαγή 100% από τον ΕΝΦΙΑ στις οικογένειες που είναι τρίτε-**

**κνες ή πολύτεκνες ή περιλαμβανουν ανάπληρα άτομα κατά ποσοστό 80% και άνω:**  
— Το συνολικό ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημα δεν έχει υπερβεί τα 12.000 ευρώ, προσαρτημένο κατά 1.000 ευρώ για τον ή τη σύζυγο και κάθε εξαρτώμενο μέλος  
— Η συνολική επιφάνεια των κτισμάτων στα οποία κατέχουν δικαιώματα πλήρους ή ψιλής κυριότητας ή επικαρπίας ο υπόχρεος υποβολής δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, ο σύζυγος και τα εξαρτώμενα τέκνα της οικογένειάς του δεν υπερβαίνει τα 150 τ.μ.

#### ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΝΤΑΙ

ΕΠΙΔΟΜΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΚΑΤΩΤΑΤΟ ΕΓΓΥΗΜΕΝΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ - ΦΟΙΤΗΤΙΚΟ ΕΠΙΔΟΜΑ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΕΝΟΙΚΙΟΥ ΦΤΗΝΟ ΡΕΥΜΑ ΜΕΣΩ ΔΕΗ ΚΑΡΤΑ ΣΙΤΙΣΗΣ ΕΚΠΤΩΣΗ ΕΝΦΙΑ **ΦΟΡΟΙ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΝΤΑΙ** ΕΝΦΙΑ + ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ ΤΕΚΜΗΡΙΟ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ — ΤΑΠ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΓΗΣ — ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΤΕΛΗ ΦΟΡΟΣ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗΣ — ΔΩΡΕΑΣ — ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ — ΓΟΝΙΚΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΑΥΘΑΙΡΕΤΩΝ ΤΕΛΟΣ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

#### Τιμές ακινήτων στην Αττική

Περιοχή	Κατώτερη τιμή 5+ ετών	Ανώτερη τιμή 5+ ετών	Κατώτερη τιμή -5 ετών	Ανώτερη τιμή -5 ετών
Αμπελοκηποι	€420	€950	€1.300	€2.100
Ιλίσια	€700	€1.000	€1.500	€2.000
Νέος Κόσμος	€420	€750	€1.100	€1.300
Πετράλωνα	€630	€850	€1.400	€2.100
Καλλιθέα	€400	€600	€1.100	€1.200
Νέα Σμύρνη	€500	€800	€1.200	€1.500
Γλυφάδα	€1.800	€2.500	€3.400	€4.400
Βούλα	€1.800	€2.500	€3.800	€4.900
Αλιμος	€750	€1.450	€1.750	€2.550
Παλαιό Φάληρο	€850	€1.450	€2.350	€2.850
Αγία Παρασκευή	€800	€1.200	€2.000	€2.600
Μαρούσι	€780	€910	€1.900	€2.100
Κηφισιά	€1.100	€1.900	€2.100	€3.250
Χολαργός	€850	€1.250	€2.100	€2.600
Πειραιας	€600	€900	€1.200	€1.500

#### Τιμές ακινήτων στη Θεσσαλονίκη

Περιοχή	Κατώτερη τιμή 5+ ετών	Ανώτερη τιμή 5+ ετών	Κατώτερη τιμή -5 ετών	Ανώτερη τιμή -5 ετών
Αντα Πόλη	600	1.200	1.100	1.400
Νέα Παραλία	950	1.400	2.400	3.500
Αμπελοκηποι	400	650	700	900
Ευσσαμος	500	750	750	950
Κορδελιό	350	550	650	800
Νεάπολη	300	670	800	1.300
Καραμπουρνάκι	800	1.100	1.600	2.100
Πανοραμα	900	1.250	1.250	1.650
Βυζάντιο	500	800	1.400	1.700
Θέρμη	450	700	800	1.200

#### Οι τιμές στην περιφέρεια

Περιοχή	Κατώτερη τιμή 5+ ετών	Ανώτερη τιμή 5+ ετών	Κατώτερη τιμή -5 ετών	Ανώτερη τιμή -5 ετών
Βόλος	€500	€650	€1.300	€1.500
Ιωάννινα	€400	€900	€900	€1.300
Πάτρα	€420	€780	€950	€1.350
Αλεξανδρούπολη	€500	€1.000	€1.000	€1.800
Λάρισα	€420	€880	€990	€1.300
Καρδίτσα	€320	€650	€950	€1.100
Κέρκυρα	€600	€1.650	€1.000	€1.700
Καβάλα	€600	€1.000	€1.200	€1.370
Ερμούπολη	€500	€800	€1.000	€1.200

#### Οι 40 φόροι των ακινήτων

- Φόρος εισοδήματος μισθωμάτων **18%-45%**
- Συμπληρωμ. Φόρος Εισοδήματος Μισθωμάτων **1,5%-3%**
- Τέλος Χαρτοσήμου + ΟΓΑ (πλην μισθωμάτων κατοικιών) **3,6%**
- Τεκμήριο διαβίωσης σε ιδιότητα ή μισθωμένο α' ή β' κατοικία αναλόγως εμβαδού και Τ.Ζ.
- «Εκτακτ» εισφορά φυσικών προσώπων **1%-4%**
- Τεκμαρτό εισόδημα ιδιοχρησιμοποίησης επαγγελματικής στέγης **18%-45%**
- Κράτηση στα μισθώματα από το Δημόσιο υπέρ ΜΤΠΥ **3%**
- Κράτηση στα μισθώματα από τους ΟΤΑ υπέρ ΤΑΔΚΥ **2%**
- ΦΠΑ στην αγορά νεόδμητων κτιριακών και στην αντιπροσώπη **23%**
- Φόρος Μεταβίβασης Ακινήτων **8%-10%**
- Δημοτικός φόρος μεταβίβασης ακινήτων **3%** επί ΦΜΑ.
- Φόρος Ανταλλαγής (συνένωσης οικοπέδων) **4%-5%**
- Φόρος Διανομής Ακινήτων από **2%** έως **2,5%**
- Φόρος Χρηστικής Ακινήτων **8%-10%**
- Τέλος υπέρ Ταμείου Νομικών κατά τη μεταγραφή **1,25%**
- Πρόσθετο Τέλος Μεταγραφής Συμβολαίων **4,5%-7,5%**
- Φόρος Κληρονομιάς ή Γονικής

- Παροχής ακινήτων
- Α' Κατηγορία: Προς τέκνα (γονική παροχή), εγγονούς, συζύγους, γονείς **5%-10%**
- Β' Κατηγορία: Προς κατόντες, αδελφούς, θείους, παππούδες κ.λπ. **5%-20%**
- Γ Κατηγορία: Προς άλλους συγγενείς και ξένους **20%-40%**
- Φόρος Δωρεάς ακινήτων.
- Α' Κατηγορία: Προς εγγονούς, συζύγους, γονείς **5%-20%**
- Β' Κατηγορία: Προς κατόντες, αδελφούς, θείους, παππούδες κ.λπ. **10%-30%**
- Γ Κατηγορία: Προς άλλους συγγενείς και ξένους **20%-40%**
- Ετήσιος Φόρος Ακίνητης Περιουσίας (ΦΑΠ) από 1/1/2010 **2%-2%** (φ. πρόσ.) **6%** (νομ. πρόσ.)
- Ετήσιο Τέλος Ακίνητης Περιουσίας (ΤΑΠ) (κτίσματα + οικόπεδα) **0,25%-0,35%**
- Ετήσιος Φόρος Ακίνητης Περιουσίας Υπεράκτιων Εταιρειών **15%** (πλην απρόσ.)
- Φόρος Αναπροσαρμογής Αξίας ακινήτων επιχειρήσεων (περι-οδ.) **5%**, κτίρια **8%**.
- Δημοτικό Τέλος Καθαριότητας - Φωτισμού, ελεύθερα από ΟΤΑ.
- Δημοτικός Φόρος Ηλεκτροδοτούμενων Χώρων - Ελεύθερα από ΟΤΑ.
- Ειδικό Τέλος Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Κwh x Μον. Χρ. € / Κwh.
- Δημοτικό Δυνωτικό Τέλη (με δι-

- φορες απολογίες) - Ελεύθερα από ΟΤΑ.
- Τέλη Αποχέτευσης ακινήτων (σύνδεση - χρήση). Από ΟΤΑ - ΔΕΚΟ
- Εισφορές σε γη και χέρμη για ένταξη σε σχέδια πόλεων (Ν. 1337/83) σε γη έως **60%**, σε χέρμη έως **25%**
- Τέλος Εγγραφής Ακινήτων στο Εθνικό Κτηματολόγιο **35** ευρώ / δικαίωμα + **1%** επί αντ. αξίας.
- Εισφορά υπεραξίας λόγω νέων έργων με τον Ν. 2508/97.
- Τέλος Ανάπλασης Υποθαλασσιμένων Περιοχών υπέρ ΔΕ-ΠΟΣ με το Ν. 2508/97
- Τέλος έκδοσης οικοδομικής άδειας **1%** επί προϋπολ.
- Τέλος οικοδομικών εργασιών Ψήφισμα ΚΗ/1947
- Κράτηση υπέρ Δήμου, ΤΕΕ και ΤΣΜΕΔΕ - Επί προϋπολογισμού.
- Εργοδοτικές εισφορές προς ΙΚΑ και ΤΕΑΕΔΕ **90%** επί τεκμ. ημερομ.
- Φόρος Προστιθέμενης Αξίας επί οικοδ. υλικών και εργασιών **23%**
- Δημοτικό Τέλος Κατάληψης Πεζοδρομίου, ελεύθερα από ΟΤΑ.
- Τέλος ρευματοδότησης ακινήτου (υπέρ ΔΕΗ και Δημοσίου) Ν. 4483/65 (άρθρο Β).
- Πολεοδομικά πρόστιμα ανέγερσης αυθαιρέτων - αλλαγής χρήσης ερπασέ / ετήσια.



#### 4. ΤΙ ΓΡΑΦΕΙ Ο ΞΕΝΟΣ ΤΥΠΟΣ

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/06/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/06/2021

Σελίδα: . . . . . 13



#### ΤΙ ΓΡΑΦΕΙ Ο ΞΕΝΟΣ ΤΥΠΟΣ

##### LE FIGARO

###### Χαστούκια

**Η χειροκκία** εις βάρος του Γάλλου προέδρου έχει συμβολική σημασία. Ο σκόλιασμός του περιστατικού έδωσε αφορμή για μεγαλοστομία: «Η Γαλλία χαστουκίστηκε», «η δημοκρατία ταπεινώθηκε» ήταν μερικά από τα σχόλια σε μέσα ενημέρωσης. Είναι αλήθεια ότι η δημοκρατία μπήκε στο στόχαστρο. Για να το καταλάβουμε οφείλουμε να αγνοήσουμε τη φαιδρότητα της σκηνής που διημείφθη, όταν ένας διαταραγμένος λάτρης της μοναρχικής μυθολογίας ακολούθησε το ένστικτό του. Ωστόσο, το γεγονός δημιουργεί ερωτήματα για την κατάσταση της κοινωνίας μας.

##### Le Monde

###### Αυταπάτες

**Η ανακοίνωση** του προέδρου Μακρόν για τη λήξη της αντιτρομοκρατικής επιχείρησης «Μπαρκάν» στα κράτη νότια της Σαχάρας δίνει τέλος σε μια περίοδο αυταπάτης, καθώς μια νίκη στο πεδίο της μάχης φαντάζει μακρινή. Παρά την επιχειρησιακή στασιμότητα, η Γαλλία θα διατηρήσει το ήμισυ των 5.000 στρατιωτών της στην περιοχή. Οι φιλόδοξες εξαγγελίες για πιο ενεργή συμμετοχή των εθνικών δυνάμεων των χωρών του Σαχέλ πχούν κενές δεδομένων των εμπειριών του παρελθόντος και της αυξημένης ευρωπαϊκής αμυντικής βοήθειας.



**Ο διευθυντής** του δίσαιμου ξενοδοχείου Adlon στο Βερολίνο παζάρει με τους υπαλλήλους του, καθώς ετοιμάζονται να υποδεχθούν εκ νέου πελάτες μετά την άρση του lockdown στη Γερμανία.

##### South China Morning Post

###### Υπογεννητικότητα

**Το πράσινο φως** του Πεκίνου για την απόκτηση τρίτου παιδιού από τα ζευγάρια δεν θα λύσει το δημογραφικό πρόβλημα της χώρας. Πρέπει να ληφθούν περισσότερα μέτρα, προκειμένου να καταπολεμηθεί η **υπογεννητικότητα**. Πολλοί ισχυρίζονται, εξάλλου, ότι η απόφαση της κινεζικής ηγεσίας έρχεται πολύ αργά και ότι επίσης είναι ανεπαρκής. Αυτό είναι λάθος. Απλώς και μόνο το γεγονός ότι το Πεκίνο την έλαβε αποδεικνύει ότι, επιτέλους, αναγνώρισε ένα καυτό κοινωνικό πρόβλημα και ενδιαφέρεται να βρει λύσεις.

##### CHINADAILY

###### Κοινή απειλή

**Η Κίνα** στοχοποιείται ως υπαίτια για την πανδημία, από πολιτικούς που προσπαθούν να αποστρέψουν το ενδιαφέρον της κοινής γνώμης από τα εσωτερικά προβλήματα των κρατών τους. Αυτό καταφέρνει ένα βαρύ πλήγμα στην παγκόσμια αλληλεγγύη, παρεμποδίζοντας τις προσπάθειες ανέντευξης της προέλευσης της πανδημίας. Ετσι εξανεμίζονται οι πιθανότητες αποτροπής μελλοντικών υγειονομικών κρίσεων. Λαμβάνοντας υπ' όψιν την κλίμακα της απειλής, είναι ευθύνη όλων να ενεργήσουν χωρίς προκαταλήψεις, με πνεύμα επιστημονικής συνεργασίας.



## TOURISM INSIDER

Του Κωνσταντίνου Κουσκούκη

(Καθηγητής Δερματολογίας Νομικός, Πρόεδρος της Ελληνικής Ακαδημίας Ιαματικής Ιατρικής, Πρόεδρος Ελληνικού Συνδέσμου Τουρισμού Υγείας)  
Email: konkouskoukis@gmail.com

### Κοινωνικός Τουρισμός

Ο κοινωνικός τουρισμός αποτελεί μια ευρύτερη μορφή τουρισμού εμπερικλείοντας το σύνολο των τουριστικών υπηρεσιών, άμεσων ή έμμεσων, που διευκολύνουν και ενισχύουν τη συμμετοχή στον τουρισμό ασθενέστερων, ειδικών κοινωνικοοικονομικών ομάδων όπως νέοι, αγρότες, άνεργοι, **πολύτεκνοι** και ΑμεΑ.

Η ανάπτυξη του στηρίζεται στο Κράτος Πρόνοιας για να εξασφαλίσει διακοπές σε άτομα χαμηλού εισοδήματος, προκειμένου να ισορροπήσουν και να ανατροφοδοτηθούν σωματικά και ψυχικά, στο πλαίσιο της κοινωνικής πολιτικής των αναπτυγμένων κρατών του κόσμου, με κυρίαρχο γνώρισμά του την παροχή στα μέλη του κοινωνικού συνόλου με χαμηλή αγοραστική δύναμη, ειδικές άμεσες ή έμμεσες οικονομικές παροχές, οργανωμένες

ήσουν τις επιταγές τους και οι 300.000 δικαιούχοι του προηγούμενου προγράμματος που δεν τις αξιοποίησαν λόγω Covid-19 το 2020.

Το πρόγραμμα ΟΑΕΔ ιδιαίτερα ελκυστικό, αποτελεί πολύτιμο εργαλείο κοινωνικής και οικονομικής πολιτικής καθώς χαρακτηρίζεται από αυξημένες έως 100% επιδοτήσεις στους δικαιούχους και έχει ουσιαστικά συμβολή στην επανεκκίνηση του τουρισμού και στην επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου για πολλές επιχειρήσεις του τουρισμού σε όλη την Ελλάδα ειδικότερα στις ακρικές περιοχές Έβρου και των νησιών, αλλά και στα χιλιάδες νοικοκυριά που στερούνται διακοπών λόγω χρημάτων.

Εκτός από τη διαμονή σε τουριστικά καταλύματα επιδοτούνται και ακτοποϊκά εισπήγρια ειδικότερα για άτομα με αναπηρία, στα οποία διατίθενται δωρεάν, ενώ η επιλογή των τουριστικών καταλυμάτων γίνεται από το «Μητρώο Παροχών» του ΟΑΕΔ.

Το πρόγραμμα Κοινωνικού Τουρισμού του ΟΠΕΚΑ διάρκειας 6 ημερών για 50.000 δικαιούχους μέσω της Εργατικής Εστίας, ενισχύει τον αγροτικό πληθυσμό της χώρας και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις με 15 εκατ. ευρώ, με προγράμματα εκδρομικού και ιαματικού τουρισμού, παιδικών κατασκηνώσεων, ενώ παράλληλα θα δοθούν χρηματικά βοηθήματα σε τρίτεκνες και πολύτεκνες αγρότισες μητέρες.

Ο ΟΠΕΚΑ επιδοτεί τις επιχειρήσεις καταλυμάτων των νησιών που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή διαχείρισης των προσφυγικών ροών με το σύστημα επιλογής των δικαιούχων για το πρόγραμμα Κοινωνικού Τουρισμού να βασίζεται στη μοριοδότηση συγκεκριμένων οικονομικών, οικογενειακών και ασφαλιστικών κριτηρίων.

Το ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τον τουρισμό προτείνει ένα νέο ευρωπαϊκό μοντέλο για τουρισμό χωρίς αποκλεισμούς, στα πρότυπα του ευρωπαϊκού προγράμματος CALYPSO ώστε να μπορούν οι ευάλωτες κοινωνικές ομάδες να χρησιμοποιούν τα εθνικά προγράμματα κοινωνικού τουρισμού για ταξίδια και φιλοξενία σε τουριστικά καταλύματα άλλων χωρών-μελών της ΕΕ, που επίσης εφαρμόζουν προγράμματα κοινωνικού τουρισμού.

Ο κοινωνικός τουρισμός αποτελεί πολύτιμο εργαλείο κοινωνικής και οικονομικής πολιτικής, για την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου σε χαμηλές περιόδους ζήτησης για τους τουρίστες από το εξωτερικό.

Τα προγράμματα κοινωνικού τουρισμού έχουν σκοπό να ενισχύσουν κάποιες ομάδες, προκειμένου να απολαύσουν τις ευεργετικές συνέπειες των διακοπών και να μην αισθάνονται τη «μορφή αποκλεισμού», ενώ παράλληλα το όφελος από τις διακοπές, είναι πολλαπλό, για εργοδότες και εργαζομένους, αφού συμβάλλει στην ευημερία κοινωνικών ομάδων.



**Το πρόγραμμα κοινωνικού τουρισμού του ΟΑΕΔ θα υλοποιηθεί από 1η Αυγούστου του 2021 έως 31 Ιουλίου 2022 με προϋπολογισμό 30 εκατ. ευρώ και θα καλύψει 300.000 επιταγές**

σε ειδικά προγράμματα.

Στην Ελλάδα ο κοινωνικός τουρισμός εφαρμόστηκε το 1982 από τον ΕΟΤ και τη Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς και Απόδημου Ελληνισμού, ενώ τα τελευταία χρόνια αποτελεί βασική προτεραιότητα, όχι μόνο του κράτους, αλλά και άλλων φορέων όπως εργατική εστία, ασφαλιστικές εταιρίες, φορείς του Δημοσίου, επαγγελματικές συνδικαλιστικές οργανώσεις και ΟΤΑ, ενώ στο εξωτερικό υπάρχουν και διεθνή προγράμματα, πάντοτε με κρατική ενίσχυση όπως στην Ισπανία το SEGITTUR και το IMERSO, και στη Μάλτα το NSTS.

Τα προγράμματα κοινωνικού τουρισμού αναπτύσσονται και εξελίσσονται, αναζητώντας ειδικές μορφές τουρισμού και προωθώντας την πρόσβαση σε ελεύθερο χρόνο, την πολιτιστική υγεία και την κοινωνική αξία όπως πολιτιστικές εκδρομές και εκδηλώσεις, ψυχαγωγία και αθλητισμό με όρους βιώσιμης ανάπτυξης και με σεβασμό στους τόπους υποδοχής των τουριστών.

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων θα λειτουργήσει τα νέα προγράμματα κοινωνικού τουρισμού το 2021-2022 αφενός με τον ΟΑΕΔ και αφετέρου με τον ΟΠΕΚΑ ως ειδική δράση για τους αγρότες. Το πρόγραμμα κοινωνικού τουρισμού του ΟΑΕΔ θα υλοποιηθεί από 1η Αυγούστου του 2021 έως 31 Ιουλίου 2022 με προϋπολογισμό 30 εκατ. ευρώ και θα καλύψει 300.000 επιταγές, ενώ μέχρι τις 31 Ιουλίου 2021 μπορούν να ενεργοποι-